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«SMART CITY»: DUE TERZI NE HANNO SENTITO PARLARE,
MA SOLO 1 SU 5 SA EFFETTIVAMENTE DI COSA SI TRATTI

21 

45 

34 

Base: totale campione.
Valori %.

66

TOT CONOSCONO
43 Generazione Z

41 Laureati

40 Studenti

33 Ceto dirigente

30 Impiegati altamente qualificati

Parliamo di “smart city”. Lei sa cosa si intende con queste due parole?

Disoccupati 48

Casalinghe 46

Titoli di studio inferiori 43

Sì, conosco bene il concettoNo, mai sentito

L’ho sentito dire ma non so 

molto a riguardo
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LA PAROLA ALLA SALA

Go to Mentimeter → …

https://www.mentimeter.com/app/presentation/al7hitygdyaqi5g4b1pfiw6wyzis5ok7/3jiv5n3r7na9/edit
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42

37

31

29

6

Curiosità

Efficienza

Comodità

Fiducia

Allegria
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In generale, per «smart city» si intende […].
Quando pensa a questi temi, quali sensazioni prova?

LE SENSAZIONI A PELLE: PREVALGONO QUELLE POSITIVE

20

6

5

4

1

Dubbio

Paura

Isolamento

Rabbia

Vergogna

Base: totale campione.
Valori %.
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27%
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I SERVIZI CONSIDERATI PIÙ UTILI

28%

29% 30%

32%

37%

33%

24%

SERVIZI 

ONLINE PA

SISTEMI DI 

SICUREZZA SMART

RACCOLTA RIFIUTI 

AVANZATA

ILLUMINAZIONE 

SMART

VIABILITÀ

SISTEMI DI MONITORAGGIO 

DELL’AMBIENTE

PIATTAFORME 

PARTECIPATIVESERVIZI DI PAGAMENTO 

DEI MEZZI PUBBLICI IN 

MODALITÀ CONTACTLESS

24%

ISTRUZIONE

MOBILITÀ

16%

SERVIZI PER 

TURISMO / CULTURA 20%

Base: totale campione.
Valori %.
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Una panoramica costantemente aggiornata del 

clima sociale, economico, politico nazionale

Approfondimenti tematici bimestrali che coprono 

gli ambiti di maggiore interesse per capire come 

cambiano nel tempo l’Italia e gli italiani:

• Sostenibilità

• Innovazione, digitalizzazione

• Lavoro ed economia

• Mutamenti sociali

• Stili di vita

• Giovani, scuola e università

• Welfare, nuove povertà e disuguaglianze

• L’Italia nel mondo

• Partecipazione, democrazia, reti sociali, civicness

• Imprese e nuovi

• modelli economici

• Le sfere valoriali
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CASH OR CARD?

61

PAGARE CON FORME DI 

PAGAMENTO DIGITALE

In generale, lei preferisce:

39

PAGARE CON 

I CONTANTI

66 Uomini

78 GenZ

72 Centro-Nord

75 Laureati

81 Impiegati altamente qualificati
Donne 43

GenX 42

Sud e Isole 49

Meno istruiti 50

Piccoli imprenditori 56

Disoccupati 51

Casalinghe 56

Nei prossimi 5 anni secondo lei i pagamenti digitali diverranno…

53 

28 

12 
4 3 

Molto più
diffusi

Un po’ più 
diffusi

Né più né
meno diffusi

Un po’ meno 
diffusi

Molto meno
diffusi

Base: totale campione.
Valori %.
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PAGAMENTI DIGITALI INDISPENSABILI PER LE SMART CITY

52 

30

18 

I canali di pagamento digitali sono 

una componente indispensabile per 

una smart city efficiente

Tornando a parlare di smart city, con quale affermazione si trova più d’accordo lei?

I pagamenti digitali non sono 

necessari per realizzare una 

smart city efficiente

NS / NR

Base: totale campione.
Valori %.
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I PROFILI DI PAGAMENTO

16

FULL DIGITAL

32 GenZ

28 Millennials

19 Centro-Nord

24 Laureati

23 Ceto dirigente

27
Impiegati altamente 
qualificati

22
Dipendenti meno 
qualificati

21 Studenti

21

DIGITAL +

30 GenZ

26 Millennials

25 Centro-Nord

26
Dipendenti meno 
qualificati

34 Studenti

9

CARDISTI

16 Boomer e Silent

18 Laureati

16 Pensionati

18

NON SOLO 

CASH

24 Diplomati

26 Ceto dirigente

12

CASH (& 

CARD)

19 Boomers e Silent

15 Meno istruiti

19 Centro-Nord

24 Laureati

23 Ceto dirigente

27
Impiegati altamente 
qualificati

19 Casalinghe

20 Pensionati

24

ANALOGICI 

«PURI»

28 Donne

31 Generazione X

29 Centro-Sud

31 Sud e Isole

35 Meno istruiti

47 Disoccupati

41 Casalinghe

Base: totale campione.
Valori %.
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Una panoramica costantemente 
aggiornata del clima sociale, 
economico, politico nazionale

Approfondimenti tematici 
bimestrali che coprono gli ambiti di 
maggiore interesse per capire come 
cambiano nel tempo l’Italia e gli italiani:

• Sostenibilità
• Innovazione, digitalizzazione
• Lavoro ed economia
• Mutamenti sociali
• Stili di vita
• Giovani, scuola e università
• Welfare, nuove povertà e 

disuguaglianze
• L’Italia nel mondo
• Partecipazione, democrazia,
• reti sociali, civicness
• Imprese e nuovi
• modelli economici
• Le sfere valoriali
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